

LA PROVINCIA

SEMANARIO CONSERVADOR

SE PUBLICA LOS MARTES

DIRECTOR: D. LEON DEL RÍO

Pago adelantado.

Para anuncios, reclamos, y esquemas de ferias, dirigirse á la Administración.

Número suelto 5 céntimos.

REDACCIÓN: CONDE DE GOMARA, 4.

Precios de suscripción:

En Soria: una peseta trimestre.—Fuera de Soria: 1,25 id.—América: 2,50 id.

Número suelto 5 céntimos.

ADMINISTRACIÓN: COLLADO, 36,

De nuestro colega *La Voz de la Provincia*, de Huesca, copiamos con mucho gusto el siguiente artículo debido á la pluma del ilustrado ingeniero D. Severino Bello que actualmente desempeña en nuestra provincia el cargo de Ingeniero Jefe de Obras públicas.

LA INDUSTRIA MODERNA

«El bien que hace la prensa difundiéndolo al día los nuevos descubrimientos, ensayos ó prácticas industriales, y estimulando incansablemente la actividad del país, resulta indigesto para algunas gentes de la mejor buena fe y no exentas de la educación corriente, pero distraídas de negocios por sus ocupaciones pasivas; en cuyo ánimo no dejan las sugestivas informaciones periodísticas más que un sedimento de vórtice ansiedad que fácilmente degenera en temor á lo desconocido, en vez de fortificar su fe en la vida y de vigorizar su voluntad contra el azar ó la inercia, los dos tópicos característicos de inferiores ó degenerados.

Claro es, qué todo lo humano, es perecedero; pero los negocios industriales no pendén, ni mucho menos, de las estupendas novedades traídas por correo; no se agotan tan vertiginosamente como presumen los que interpretan el progreso como un bürdel incoercible y no como una ley que es de tiempos lentos, muy lentos.

América, potente y feracísima, no escu-

sa los cultivos de la esquilma Europa; el estómago de la humanidad crece á la par que los abastos, si no más deprisa; díganlo los pobres españoles distantes siempre de la hartura y los miles de famélicos que ahora mismo sueltan en la India inglesa. No se atina el límite de tan espantables necesidades aunque más sabios y mil industrias químicas alleguen esos alimentos dosimétricos previstos por el gran Berthelot pensando que vendrán á comer blanco pan de civilización el norte y centro del Asia y sobre descientos millones de africanos.

La aplicación del algodón y pita á los tejidos y el aprovechamiento de las borras no han hecho desaparecer lienzos ni lanas; más barcos veleros emplea hoy el cabotaje que todos los servicios de navegación hace un siglo; más carros y caballerías se dedican al arrastre en la actualidad que antes de la invención de ferrocarriles.

Nuevos productos naturales y nuevas fabricaciones aumentan la serie, en términos, que inteligencias poderosas renuncian á mirar de frente el aspecto industrial del mundo, pues no se trata de simples sustituciones sino de sumas inacabables; siendo rarísimo un abandono como el de nuestra cochilla y caso corriente el aguante de elementos tan desacreditados como nuestro arado romano. Se da la mayor variedad en una misma fabricación: á la vez que recientemente se concedía modesto salto hidráulico para fabricar chocolate en la montaña de Jaca, uno de los talleres más importantes de

Europa construía la maquinaria destinada á utilizar miles millares de caballos para otra fábrica, también de chocolates, junto á un torrente suizo.

En la implantación de novedades trascendentales, tan apreciable es el ingenio con que eficazmente mantiene posiciones el capital de empresas creadas, como el brio de la invención para conquistar mercado. No menos de un cuarto de siglo se esforzó la prodigiosa electricidad desde que iluminara la calle de Alcalá, en Madrid, como una curiosidad de fiestas reales, hasta triunfar convirtiendo en centrales baratas los viejos molinos de poblaciones rurales; triunfo bien tardío y mezquino ante las desmedradas luces de aceite y petróleo. Pero las empresas del gas han continuado sus negocios, acertando a disponer mecheros sorprendentes, en tanto que los electricistas siguen estancados en la lámpara incandescente que dura poco y consume demasiado. Una autoridad, el ingeniero jefe del servicio del alumbrado de París, comisionado para comparar ambos sistemas en ciudades europeas, dedujo que si las lámparas de arco eran económicas para grandes vías, resultaba aún más barato el gas en las demás calles. De otro punto de vista, la manufactura de locomotoras de vapor se engrandece y perfecciona en la actualidad, como, indiferente á la gestación laboriosa de la locomotora eléctrica; y los más perfectos servicios ferroviarios no vacilan, aun hoy, en hacerse con máquinas de vapor, tan esmeradas como no se conocen por aquí, en las que invierten capital cuantioso.

Estas superficiales consideraciones tienden á sosegar los espíritus que imaginan el progreso industrial como crisis permanente del capital siempre en ruina. Lo que hay de cierto es que no basta crear, sino sostener con estudio, perseverancia y sangre fría: en ello reside la mejora individual y el progreso colectivo.

No hay que confundir el reclamo y la ampulosidad vocera, con el doloroso y lento proceso de la invención práctica. El curioso ensayo, citado estos días, de lucir una lámpara á pequeña distancia de un generador de ondas eléctricas y sin conductores, no puede significar el abandono de los miles de kilómetros de líneas de transporte eléctrico, establecidas y por establecer, como los éxitos de Dumont en sus excursiones aéreas llenas de trágicas peripecias, no implica bajas de los inmensos valores de ferrocarriles y compañías de navegación.

Parece que tan estrecho modo de ver no merece ni siquiera refutarse; pero si se tiene en cuenta que el desarrollo de las industrias coexiste y se afirma cada día más con tendencias socialistas, y que las empresas de alguna entidad no pueden acometerse sin el concurso del ahorro de muchos y la estimación moral de todos, tal vez no se juzguen importunas estas reflexiones dirigidas á una parte del público.

SEVERINO BELLO

Ingeniero.

—16—

nos venimos ocupando. Pero aun hay más. Si yo quisiera dudar por un momento de la ilustración de mis compañeros puedo asegurar que los que han muerto por tuberculosis son muchos más, de los que han sido diagnosticados de bronquitis, pulmonías crónicas etc. etc. muchos han debido su muerte al bacilo de Koch; lo que ocurre es que por la falta de medios no ha podido ser comprobada su presencia. Prescindiendo de estas cifras la mortalidad media por tuberculosis plenamente confirmada es 45 en los once años á que se refiere esta conferencia.

¿Ahora bien, por qué causa hay tanta tuberculosis en Soria?

El contagio es la primera e indiscutible. La tuberculosis no se hereda, se adquiere; pero bueno es hacer constar que el hijo de tuberculosos nace con grandes aptitudes para adquirirla. No negaré yo que en alguna ocasión pueda nacer algún tuberculoso; pero la casi totalidad de las veces el hijo se contagia de los padres, ó parientes. Y no es solo la herencia la única causa que predispone á contraer la tuberculosis, hay otras que merecen especial mención y á su cabeza debe colocarse el alcoholismo.

El alcohol no solo es temible por los destrozos

—17—

pitales las plazas y los caminos. A la aparición de una epidemia los templos se llenaban de fieles para imponer el perdón de la Divinidad irritada por crímenes más ó menos públicos ó privados, otros salían desolados de las poblaciones llevando en si el germen mortífero á otros pueblos vecinos y produciendo hecatombes tan terribles como aquellas que nos describen los libros; ciudades que quedaban diezmadas por la viruela, por la peste ó por el cólera; familias que morían abrasadas por sus conciudadanos etc. Este era el concepto que se tenía de las epidemias el cual tenía que cambiar por completo.

Precisamente allá por el principio del último tercio del siglo pasado, cuando las pasiones humanas ensangrentaban los hermosos campos de la república francesa, esa madre cariñosa del derecho moderno; cuando el odioso estampido del cañón se mezclaba con los tremendos ayes de los moribundos, la ciencia siempre pura, siempre santa, siempre benéfica, como angel que con sus suavísimas alas acaricia á la humanidad doliente, como virgen purísima cuyos labios entrabre plácida sonrisa al recuerdo de cantísimos amores, la ciencia repito declaraba por boca de sus adoradores los Pasteur, los Davaine etc., que.

Día 19.—Judes, Laina, Marazovel, Medina, Mezquettillas, Miño de Medina, Montuenga, Pinilla del Olmo, Radona, Romanillos, Sagidos, Salinas de Medina, Santa María de Huerta, Somaén, Torrevicente, Utrilla, Yelilla de Medina y Yelo.

ENTRE SEMANA

La Santa Misión.—Lo de las aguas.— Hábiles claras.

Numerosísima concurrencia de fieles asiste diariamente á los ejercicios de la Santa Misión que en esta capital tiene lugar bajo la dirección de los R.R. PP. Hijos del Inmaculado Corazón de María, Fray Eduardo Gómez, José Rodríguez y Dímas Gómez.

Las amplias naves de la Iglesia Colegial de San Pedro se llenan todas las noches de católicos ávidos de oír la palabra divina, de labios tan autorizados.

No sabemos el fruto que los R.R. PP. obtendrán de la Santa Misión, deseariamos que fiesen grandes, y así es de esperar dada la concurrencia que asiste á los ejercicios, pero es indudable, que los misioneros hacen cuanto está de su parte, demostrando gran laboriosidad, unión evangélica y eloquencia nada común en la explicación de las verdades eternas desde la sagrada cátedra.

Lamentamos que los agentes de la autoridad brillen por su ausencia en las interediciones de la Colegiata, con lo cual podía haberse evitado el espectáculo poco culto que con sus palabras obscenas y escandalosas, han dado algunas noches varios individuos en la esquina de la entrada á la calle Real.

Vuelve á hablarse de una mano oculta que entorpece el pronto despacho en la Dirección de la Deuda del expediente para la entrega de los intereses que han de destinarse á la realización del proyecto de elevación de aguas para el abastecimiento de esta capital.

Se ha dicho también, que el Ayuntamiento sin duda obligado por esas mismas dificultades ha contratado el cobro de esos intereses con un Agente de Madrid mediante el abono del 25 por 100 lo cual supondría una pérdida de 15.000 duros.

Asuntos son estos que deben ponerse muy en claro, llegado es el momento de que sin misterios ni nebulosidades, con entera franqueza y claridad se diga todo lo que hay sobre estos particulares.

Sin ambages ni rodeos expóngase cuáles son los obstáculos que se oponen á la realización de proyecto de tan vital interés para esta capital, y si preciso es Ayuntamiento y vecinos realicemos un acto de energética protesta.

Por nuestra parte dispuestos estamos en la medida de nuestras fuerzas á secundar cuantas iniciativas y resoluciones adopte nuestra corporación municipal para llegar á una solución favorable y definitiva en tan importante asunto.

SUELTOS Y NOTICIAS

Visita.—Ayer salió para el Burgo de Osma, la comisión provincial con objeto de girar una visita á los establecimientos de Beneficencia provincial de aquella villa.

Registro.—Se halla vacante para proveerse por concurso el Registro de la propiedad de Agreda.

Retrato.—La importante revista de Madrid, *Gente Conocida* ha publicado recien-

temente el retrato de nuestro querido amigo el Diputado por Agreda D. Julio Segui.

Centro Soriano en Madrid.—La Junta organizadora del Centro soriano en Madrid, prosigue con gran actividad sus gestiones y el día 23 del actual volverá á celebrarse Junta general para la aprobación del Reglamento.

Médico.—Ha sido nombrado médico militar de la Comisión Mixta de reclutamiento de esta provincia el médico mayor D. Luis Martí.

Expediente de responsabilidad.—En cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden anulando el sorteo de quintos de esta capital, la comisión mixta de reclutamiento ha designado al Comandante de infantería D. Joaquín Solis y al Secretario de la comisión Sr. Vinals, para que instruyan el expediente para exigir las responsabilidades á que haya lugar.

La Glosopeda.—En los ganados de Quintana de Gormaz y Almajano, ha aparecido la enfermedad glosopeda ó fiebre aftosa.

Subastas.—El día 29 del actual á las doce de la mañana tendrá lugar ante los Ayuntamientos de Navaleno, Abejar, Talveila y Muriel Viejo la subasta de varios lotes de maderas según se anuncia en el Boletín oficial de la provincia correspondiente al viernes último.

Nuestro Prelado.—Ayer llegó á esta ciudad el Ilmo. y Rvmo. Prelado de la Diócesis, quien según nuestras noticias permanecerá en nuestra capital hasta el sábado próximo.

Cesantías y traslados.—A pesar de los decretos del Sr. Vilaverde sobre inamovilidad, el exministro de Hacienda señor Urzaiz ha decretado mientras ha sido Ministro de Hacienda 214 cesantías y 743 traslados.

Los comentarios huelgan,

Dissertación uotable.—Según leemos en nuestro colega de Burgos *El Castellano* el joven licenciado en Letras nuestro paisano D. Vicente García de Diego, hijo de nuestro distinguido amigo D. Juan José García, ha pronunciado en la Universidad libre de Burgos, de la que es profesor, una notable y brillantísima disertación acerca de *El castellano y sus reformas*.

Felicitamos con tal motivo al joven licenciado y á su apreciable familia y nos felicitamos por el triunfo que ha obtenido nuestro paisano.

La feria de Almazán.—Según nos comunican de Almazán la feria de aquella villa ha estado animadísima, superando á las esperanzas que se tenían respecto á concurrencia. Se ha presentado mucho ganado mular y bastante vacuno alcanzando precios fabulosos y vendiéndose cuanto se ha presentado.

Memoria.—El digno Director de la Subsucursal del Banco de España de esta provincia, ha tenido la atención que le agrada de enviaros un ejemplar de la Memoria leída en la Junta general de Accionistas del Banco de España el día 9 del actual.

Ateneo Soriano

Con la misma distinguida y numerosa concurrencia de las noches anteriores se celebró el sábado en el salón-teatro del Ateneo la 7.^a conferencia, que estuvo á cargo del ilustrado profesor del Instituto D. Aureliano Abenza.

Profundo y razonado en los conceptos, pero con la oratoria sencilla en el tono del catedrático, el Sr. Abenza habló en lenguaje escogido, y hasta elegante á veces, de lo que debe ser la educación moral, religiosa y estética de la mujer, así como de los conocimientos que para esta exige una acertada cultura intelectual positiva en correspondencia con los fines de esposa y madre que la mujer ha de cumplir en el mundo.

Aunque pensamos publicar íntegra la conferencia de nuestro estimado amigo anticipámos hoy á nuestros lectores el siguiente párrafo, que creemos han de leer con gusto y que con gran entusiasmo aplaudieron, sobre todo las señoras:

«Y por último, señores, permitidme que antes de abandonar este sitio, donde la mayor parte de lo que he hablado ha sido de las madres y para las madres, dirija un saludo á esas madres que todos tenemos; permitidme que dirija un recuerdo cariñoso á la mía, de la que si ochenta leguas de distancia me separan logran sin embargo mi imaginación y mi memoria hacerme tenerla presente á todas horas; acompañadme vosotros á saludar también á esta amada patria española, madre tanto más querida cuanto más desgraciada, y consentidme, por último, que como católico salude yo sobre todo á aquella madre amantísima, que Dios en el cielo puso, para que si huérfanos llegamos á estar en la tierra nos proteja la Virgen como madre amorosa desde el cielo; sí, permitidme estos tres saludos para que mi madre, la patria y la Virgen sepan que de ellas siempre me acuerdo, que de ellas nunca me olvido.»

Nuestra enhorabuena al Sr. Abenza y un consejo para otra vez. Nos dicen algunas señoras que se hubiesen alegrado no hablase tan deprisa: sin duda los 35 minutos que duró la conferencia les parecieron poco tiempo: nosotros, en nombre del bello sexo, con quien el Sr. Abenza estuvo tan galante le traspasamos la indicación que se nos hace.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: Si el espacio se lo permite, agradaré á V. se sirva publicar la adjunta carta en el periódico de su digna dirección.

Le anticipa las gracias su afectísimo amigo.

ROMÁN DE MINO

Soria 16 de Marzo de 1902

COMUNICADO

Sr. Secretario tranquilo y pacífico de Beratón,

Compañero: Hubiera dejado sin respuesta su contestación á un Secretario del Suplemento á Soria Nueva á no ser por los ataques hechos á mi persona y las lisonjas que de la suya hace, sin duda porque ya no debe V. tener abuela.

Quiere V. hacer creer que Beratón ha vivido como una familia pacífica hasta hace tres años y debiera haber dicho que hace mucho más tiempo que vive como una familia discordante.

Califica de injusta la suspensión de V. hecha por el Alcalde por tratarse de su persona y á la vez considera muy justa mi destitución. ¿Es que la ley orgánica no concede al Alcalde atribuciones para suspender al Secretario así como al Ayuntamiento para destituirlo? Si tan injusta fué la resolución del Alcalde, ¿por qué no acudió V. en alzada al Gobierno de provincia? ¿Lo hizo? Pues si no consiguió V. la reposición, justa y fundada sería la suspensión.

Si tanto quiere V. hacer ver que le apreciaban hace dos años y medio en Beratón, ¿como ni V. ni sus amigos pudieron vencer en la elección de concejales tan re-

nida como la que tuvo lugar en aquella época? Porque deseaban la mayoría del vecindario la salida como hoy la desean igualmente (no se haga V. ilusiones) y conste que si en la última elección sus amigos llevaron á las urnas mayor número de electores, fué por que unos no creyeron que aquellos conservaban en sus pechos sentimientos diferentes á los que aparentan y manifiestan públicamente, otros porque fiaban en la amistad que resultó fingida y otros porque ignoraban los manejos secretos tramados en contra del Secretario destituido.

¿Le han recibido como al hijo pródigo? Otros ha habido en Beratón estimados de todo el vecindario hasta tal grado que por parte de los amigos de V. hubieran sido colocados en los altares, y sin embargo salieron del pueblo de una manera que recordarán durante su vida; pues si teniendo muchísimos amigos les sucedió esto, no se fie V. de los suyos no le den el mismo pago que ya sabe que tienen sentimientos de esta especie cuando no ven satisfechos sus caprichos.

Culpa V. al que suscribe como causante de la división del pueblo porque así da gusto á sus amigos (si lo contrario hubiera hecho, ya estarían trabajando su destitución); pero bien sabe V. que las divisiones las han traído, las traen y traerán siempre los que á V. apadrinan hoy hasta que busquen pretesto que les sirva de arma para ahuecarle como hicieron en el caso que, por si ignora algo, le voy á referir.

Ya sabe V. que en Beratón vivía un vecino muy querido de todos sus habitantes. Llegó un día que el tal vecino no satisfizo el capricho de otro elemento sano y fué bastante para que tuviera que ausentarse del pueblo. El elemento sano fué minando el terreno hasta conseguir llevar á su lado otros tres más, llegó el caso de llevar á los Tribunales á dos de estos por injuria á aquel y por defenderse cometió un gran delito que le costó muchísimos disgustos y el tener que ausentarse de aquél pueblo. ¿Como hizo? Sencillos la mayoría del vecindario de Beratón fueron convencidos de que así como los otros habían sido llevados al Tribunal, igualmente lo serían ellos otro día y lo que convenía era echarlo del pueblo, y sumando hoy uno, mañana otro puso el vecindario en condiciones tales que temiendo llegaría un día de luto hubo necesidad de la unión sacrificando al vecino citado que por fin y careciendo de personal que lo diera trabajo en su oficio, tuvo que ausentarse de Beratón que es lo que deseaba aquel elemento sano.

Cree V. que mi destitución no ha sido tramada en igual forma? Al sujeto citado anteriormente le quedaron ocho ó diez amigos fieles que lo fueron también más y dejaron de serlo cuando sucedió la cuestión referida. A la vez que estos enemigos y no siendo santo de la devoción del causante del sacrificio citado, aunque unos y otros no habían defendido iguales ideales, convinieron en trabajar mi salida, que al fin consiguieron, destituyéndome del cargo aunque no definitivamente, porque el Ayuntamiento no tiene atribuciones para tanto.

Mucho encono hacia mi persona por los hijos de Beratón manifiesta V. en su escrito, mas me cabe la satisfacción de decir y asegurar que mis actos no habrán sido tan desagradables cuando hasta la fecha no ha sido apedreada ni tiroteada mi casa como la del elemento sano, amante de la vida normal, lo que prueba que en Beratón he gozado de más aprecio que aquellos que predicen el que la vida próspera de un pueblo se basa en la paz y sosiego de sus habitantes.

Hasta otra, si encuentra motivo de ello, su compañero,

ROMÁN DE MINO.

Soria: Tip. de Fermín Jodra.

AVISOS ÚTILES

Ferrocarril de Soria á Alcuneza.

ESTACIONES	Tran. correo			Mixto
	Todas las estaciones	Todas las estaciones	Horas de salida	Horas de salida
SORIA	1.º 1.45	2.º 1.03	3.º 0.60	9.15 n. 4.30 t.
11. Navalcaballo	1.45	1.03	0.60	9.37 4.49
19. Quintana Redonda	2.55	1.10	1.05	10.5.9
28. Tardelcuende	3.30	2.30	1.40	10.13 5.20
34. Matamala	4.35	3.00	1.80	10.30 5.31
49. Almazán	5.15	3.90	2.10	11.11 5.58
53. Coscurita	6.70	4.55	2.75	11.24 Hg. 6.12
64. Adradas	7.80	5.35	3.25	11.17
71. Radona	9.90	6.85	4.10	12.18
84. Mino	11.40	7.60	4.65	12.37
90. Torralba	12.25	8.40	5.05	12.56
98. Alcuneza	13.55	9.25	5.55	1.17 Hg. 9.29

De Alcuneza á Soria.

Y oficina
y oficina

de Alcuneza

y oficina

de Alcuneza